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Постановка проблеми та її актуальність  

 Актуальність географічних досліджень стану і розвитку лісового 

господарства обласного регіону зумовлена негативними тенденціями, які 

особливо яскраво проявилися в останнє десятиліття.Така ситуація вимагає 

поглибленого вивчення причин виникнення та обґрунтування шляхів 

вирішення проблем лісового господарства. Цим питанням (на прикладі 

лісового господарства Волинської області) і присвячена дана стаття. 

Вихідні положення 

Лісовими ресурсами  прийнято називати сукупність лісових масивів 

на певній території, які використовуються як джерело отримання 

деревини, недеревної продукції лісу (грибів, плодів, ягід, лікарських трав 

тощо) і виконують водоохоронну, ґрунтозахисну, санітарно – гігієнічну 

функції [9]. 

Лісове господарство – це галузь матеріального виробництва, 

функціями якого є вивчення та облік лісів, їх відтворення, охорона від 

пожеж, шкідників і хвороб, регулювання лісокористування, контроль за 

використанням лісових ресурсів. Головна особливість галузі – продовжити 

період лісовирощування (50-100 і більше років). Основні принципи 

ведення лісового господарства – забезпечення неперервного і 

невичерпного лісокористування, найбільш повне і раціональне 

використання лісових ресурсів і земель лісового фонду, своєчасне 

відновлення лісів, підвищення їх продуктивності і покращення якісного 

складу. 

Найважливіша задача лісового господарства – це лісовідновлення і 

лісорозведення. Сьогодні підприємства лісового господарства проводять 



велику роботу по захисному лісорозведенню – засаджують новими 

породами дерев піски, яри, балки і інші угіддя. У вирішенні проблеми 

підвищення продуктивності, покращення якості складу лісів і скорочення 

термінів вирощування товарної деревини важливу роль грає лісова 

селекція і насінництво. Значні площі державного лісового фонду 

розташовані в зоні надмірного зволоження. Тому велике значення для 

підвищення рівня ведення лісового господарства має лісоосушувальна 

меліорація. Лісогосподарський напрямок осушувальної меліорації ставить 

собі за мету підвищення продуктивності осушених лісових площ, 

утворення оптимальних умов росту основних деревних порід, покращення 

умов природного відновлення та утворення лісових культур на раніше 

заболочених територіях. 

Окрім того, однією з найбільш важливих задач лісового господарства 

є охорона лісів від пожеж. Для цього утворюються спеціальні служби 

державної лісової охорони, пожежно-хімічні станції. Велика увага в 

лісовому господарстві приділяється і захисту лісів від шкідників і хвороб, 

що здійснюється державною лісовою охороною і спеціалізованою службою 

лісозахисту. Для цього утворюються спеціалізовані експедиції з виявлення 

і захисту лісів від шкідників і хвороб. Ефективність лісогосподарського 

виробництва тісно пов’язана з впровадженням досягнень НТП. У зв’язку з 

цим, в лісовому господарстві здійснюються великомасштабні роботи з 

технічного переоснащення підприємств, механізації та автоматизації 

виробництва, покращення використання технічних засобів. Тому 

питанням раціонального використання, збереження і примноження 

лісових ресурсів сьогодні приділяється велика увага [10].   

Стан дослідженості лісового господарства  

Питаннями дослідження лісових ресурсів і лісового господарства у 

Волинській області і краї науковці почали займатися дуже давно. Серед 

відомих дослідників цієї проблематики на Волині можна назвати Т. 



Андрієнко [1], С. Генсірука [3,4], Б. Заверуху [6], Н. Коцан [9], Д. 

Телішевського [11] та багатьох інших. Ними виконані роботи з 

дослідження лісових ресурсів; складені карти районування лісів; оцінені 

запаси деревини; визначені контури лісів з напруженою геоекологічною 

ситуацією (підтоплення, ерозія, радіаційне забруднення). Також 

науковцями встановлено основні причини всихання дібров на Волині на 

початку ХХ століття та у середині двадцятих, сорокових і вісімдесятих 

років, висвітлено проблеми функціонування лісопереробної галузі, 

розкрито негативні моменти у змінах стану лісового господарства краю. 

Проте великомасштабного і всестороннього  узагальнення інформації про 

стан лісів і функціонування лісового господарства  та лісовикористання в 

області у сучасних умовах його розвитку ще не здійснено. Тому завданням 

нашого дослідження виступає: виявлення сучасних проблем стану і 

розвитку лісового господарства і їх подальшого вирішення.  

Аналіз лісогосподарської ситуації 

Лісогосподарська ситуація або експлуатація лісів – це систематичне 

використання людиною лісових ресурсів. Експлуатаційний фонд є 

сукупністю стиглих і перестійних насаджень лісового підприємства, (при їх 

нестачі – і пристигаючих деревостанів перехідного віку) в різних 

категоріях лісів, де розвинені рубки головного користування та 

лісовідновні рубки [10].      

Загальна площа лісових угідь в області становить близько 697 тис. га, 

з яких  250 тис. га – лісокультури, тобто штучно створені ліси. За 

господарським значенням ліси області поділяються на дві економіко-

експлуатаційні групи. Ліси першої групи займають 97,7 тис. га. До  них 

відносять: ліси зеленої зони, в тому числі ліси Шацького національного 

природного парку, особливі ліси і лісові масиви, захисні смуги уздовж 

залізниць, захисні смуги уздовж автомобільних доріг, охоронні смуги лісів 

уздовж річок. Проведення рубок у лісах цієї групи обмежене і потребує 



спеціального дозволу місцевої влади і керівних структур «Волиньлісу». 

Ліси другої групи займають 331,3 тис. га. До них належать експлуатаційні 

ліси, а також лісові спеціальні зони і спеціальні смуги. Лісові масиви цієї 

групи є основою для проведення промислової рубки і господарчого 

використання деревини в області (за статистичними матеріалами 

Волинського державного лісогосподарського об’єднання «Волиньліс»). 

Ліси області є менш продуктивними, ніж в Україні, що пояснюється 

переважанням молодих і середньовікових масивів деревини у структурі 

лісового фонду. Низька продуктивність лісових площ області 

зумовлюється рядом причин, однією з яких є високий ступінь 

еродованості та дефльованості лісових поліських ґрунтів, що є наслідком 

необґрунтованих водоосушувальних меліорацій на Волині у радянський 

період господарювання. Другою причиною є розкрадання деревини і 

заниження продуктивності лісових ресурсів. 

Особливості експлуатації лісів Волинської області   

Лісове господарство Волинської області відноситься до захисно-

експлуатаційного типу і характеризується  такими основними ознаками: 

високим відсотком лісистості, невисокою часткою лісів першої групи, 

значною питомою вагою у загальному обсязі лісовивезення в Україні, 

високим показником господарчої експлуатації [8].  

Значна частина лісового господарства Волині (Камінь-Каширський, 

Маневицький і Любешівський райони) і залісених територій, частка яких є 

досить великою у структурі лісових ресурсів області, розташована на 

радіаційно забруднених територіях, на яких промислове використання 

лісоресурсів (ягід, грибів, лікарських рослин тощо), окрім деревини, є 

еколого - небезпечним. Полювання на звірів і відпочинок на радіаційно 

забруднених територіях області також обмежене і регламентується 

напругою радіоекологічної ситуації. 



На сучасному етапі більшість  державних підприємств знаходиться в 

умовах ринкового реформування і перебувають «на плаву». Проте частка 

недержавних лісозаготівельних і деревообробних підприємств суттєво 

зростає. 

Проблемні моменти господарювання в лісах Волині  

Немало клопотів лісовому господарству області завдають природні 

стихії – урагани, пожежі, ерозія лісових ґрунтів тощо. Так, у  Камінь - 

Каширському районі після сильного урагану 1997 р. продовжує догнивати 

понад 50 тис. кубометрів деревини у завалах, що утворилися внаслідок дії 

стихії. Як свідчать науковці-практики, це непоодинокі випадки, коли після 

літніх злив і буреломів у лісових масивах на Поліссі утворюються завали, 

які навіть у якості дров не використовуються через складність їх розбору. 

Вони залишаються бути джерелом пожеж, які в останній період є досить 

частими на лісових масивах області внаслідок засушливої погоди в літню 

пору року та горіння торфовищ на Поліссі [2]. Але на сьогоднішній день 

ситуація з ліквідацією наслідків буревію 1997 р. в Камінь – Каширському 

районі виправлена. Основні роботи виконано. Там, де ліс було знищено, 

ростуть нові насадження [5]. 

  Здійснення лісоосушувальних робіт є складною задачею, оскільки 

меліорація не завжди має позитивний вплив на ріст заболочених лісів і в 

більшості випадків негативно діє на прилеглі ліси, поля, річки, озера, 

рослинний і тваринний світ. Наприклад, внаслідок необґрунтованої 

осушувальної меліорації поліських боліт і земель, де ростуть природні і 

штучні лісонасадження, відбувається всихання дерев на значних площах, 

які є вогненебезпечними ареалами.  

Висновок 

З метою раціоналізації діяльності лісового господарства Волинської 

області в сучасних умовах необхідно вжити таких заходів: 



1) створити комплексні комісії із залученням фахівців різних установ 

і відомств, які причетні до лісовикористання, та науковців із метою 

еколого – господарської оцінки лісових ресурсів області; 

2) провести великомасштабне і комплексне бонітування усіх груп 

лісів області; 

3) підвищити лісистість і продуктивність лісових угідь області 

шляхом заліснення рекультивованих ґрунтів, інтродукування нових порід 

дерев у структуру лісонасаджень, застосування нових технологій 

вирощування лісу на заболочених територіях; 

4) здійснити перереєстрацію фірм та організацій і приватних 

підприємств, що займаються заготівлею, лісопереробкою і продажем 

деревини із забороною діяльності тих структур, що порушують нормативи 

лісовикористання, здійснюють незаконні вирубки і продаж лісу; 

5) організувати ефективну діяльність служб охорони лісу і лісових 

багатств (лісництв, єгерів, пожежних, охоронців та ін.) та забезпечити їх 

захист від розкрадання лісу, браконьєрів, стихійних лих (пожеж, смерчів, 

посухи) тощо. 
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